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             RELATÓRIO DE REUNIÃO – 17 DE MAIO DE 2018
I – APRESENTAÇÃO

“O impacto da reforma trabalhista nas contratações de marketing”
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Apresentação



II – ASSUNTOS DISCUTIDOS 
Agenda da reunião aqui.
1. Apresentação dos temas estratégicos da ABA

Além de revisarem a definição do propósito da ABA de “Mobilizar o Marketing para transformar os negócios e a sociedade”, os participantes entenderam novamente os temas estratégicos previstos até 2020 e as entregas relacionadas ao Comitê de Sourcing.

2. Sponsor do Comitê
Carolina Miana reforçou o papel do Sponsor de promover a integração entre as lideranças dos comitês, suas atividades e entregas com a Diretoria Nacional, facilitando sua interlocução. Durante a reunião, os integrantes foram relembrados que Maria Elena Lioi, Gerente Executiva Mídia Integrada – Brf, assume tal posição para o Comitê de Sourcing.
3.  Apresentação sobre “O impacto da reforma trabalhista nas contratações de Marketing”

· Fernanda Borges, da FAS Advogados, representando o convidado Dr. Paulo Focaccia, trouxe a apresentação sobre o tema.

· Foram apresentadas ao Comitê as mudanças decorrentes da reforma trabalhista para os diferentes tipos de contratação com foco principal para os eixos de flexibilização, diálogo entre patrão e empregado e a capacitação das partes, visando delimitar os direitos e obrigações das mesmas. 
· As diretrizes legais para a entrega de prêmios para os diferentes tipos de contratação foram também abordadas.

· Em comunicação direta com a vice-presidência e a organização do Comitê, Fernanda Borges disponibilizou um guia simplificado de boas práticas que devem ser respeitadas para se mitigar os riscos trabalhistas na relação aos (i) prestadores de serviços pessoas jurídicas contratados diretamente pelas empresas ou aos (ii) prestadores de serviços ou empregados CLT das agências alocados para aquele projeto/prestação de serviços. Os pontos levantados são:

· Confecção de contrato de prestação de serviços específicos e robusto com a agência;

· Confecção de contrato de prestação de serviços específicos e robusto com o prestador pessoa jurídica (seja quando contratado diretamente pela empresa ou exigindo que a agência o tenha);

· Contratação de prestadores de serviços pessoas jurídicas que preencham os requisitos da Lei nº 6.019/74, quais sejam: a) registro regular do CNPJ; b) registro regular na junta comercial; e d) capital social compatível com o mercado e tabela progressiva disposta na referida lei. Além destes, a prestação de serviços/emissão da nota fiscal deve ser compatível com a atividade desenvolvida;

· No caso de contato diário e direto entre os empregados da empresa contratante e os prestadores de serviços pessoa jurídica (contratado diretamente pela empresa ou agência intermediadora) ou empregados CLT da agência, sugerimos um treinamento dos seus gestores a fim de explicar as diferenças na forma de contratação de cada caso e tratamento despendido entre estes profissionais;

· Evitar que a mesma equipe da agência preste serviços em todos os projetos da empresa. Aqui evita-se a pessoalidade e fomenta-se a rotatividade de pessoal;

· Não fornecimento de e-mail corporativo ou cartão de visita físico ao prestador de serviços pessoa jurídica (contratado diretamente pela empresa ou agência intermediadora).

4. Temas e entregas do Comitê para 2018
· Como integrar Procurement à estratégia do negócio e se consolidar como parceiro interno estratégico - tema abordado na reunião de 17.05 e sujeito a ser retomado em futuras reuniões.
· Automação em Procurement: ferramentas e parceiros que podem ajudar a otimizar os esforços em Strategic Sourcing

· Procurement leadership skills: como fazer a diferença no business, cases e best practices

· Agencies performance: métricas comuns e modelos de remuneração baseados em performance
5. Comunicado enviado ao Comitê de Sourcing 
· Webinar IAB Gratuito com o tema "Modelos de atribuição e jornada do consumidor”.
gg.gg/webinarIABmaio  

6. Próximas datas 
· 20 de junho
· 22 de agosto

· 24 de outubro
7. Compliance ABA

Comunicado aos integrantes sobre a existência e adoção do Código de Ética, Manual de Governança da ABA e Estatuto Social. Link do Portal: http://www.aba.com.br/sobre-a-aba/missao-valores-principios.
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